

聊天

闲话『猪队友』

陈鲁民

“不怕神一样的对手，就怕猪一样的队友”，是一句颇为流行的网络用语，强调了团队合作中队友的重要性和影响力。“猪队友”是指那些总拖队伍后腿、耽误大局，甚至出卖队友、坑害队友的人。

俗语说：一个好汉三个帮，一个篱笆三个桩。一个人的能力总是有限的，许多事情不能凭单打独斗，要靠团队力量，队友协作。如果队友给力，密切配合，便会事半功倍，相得益彰；如果队友不给力，还老误事，甚至反水卖友，那就需要捉襟见肘，背后挨刀，满盘皆输。

“猪队友”一般都有这样几个典型特点：本事不大，口气不小；水平不高，要价不低；志大才疏，眼高手低；成事不足，败事有余；貌似忠厚，实则见风使舵，随时准备为利益背叛一切。

荆轲刺秦，千挑万选，最后选了一个勇士秦舞阳当随从，打配

合，没想到却是一个“猪队友”。他来到秦王殿上后，惊惶变色无法自持，不仅没给荆轲帮上一点忙，反引起秦臣警觉，最后导致刺秦失败，师徒二人殒命。

明英宗色厉内荏却好大喜功，又遇到个“猪队友”大宦官王振，在他的再三撺掇下，明英宗御驾亲征，一路上对根本不懂军事的王振言听计从，最后陷入蒙古军重围，近乎全军覆没，明英宗也当了俘虏。这就是著名的土木堡之变，也是明朝走向衰亡的分水岭。

李自成本有雄才大略，可惜用错了两个“猪队友”。一个是宰相牛金星，贪图享受，心胸狭窄，因嫉妒杀了李岩，逼走宋献策，砍了李自成的两根台柱子。一个是大将刘宗敏，鲁莽无知，贪财好色，掳掠了陈圆圆，逼反了吴三桂，坏了李自成的军国大事，千秋大业，功败垂成。

“猪队友”哪里都有，在哪里出现都会创造“奇迹”。1815年6

月18日，英普联军与法军在布鲁塞尔以南的滑铁卢会战，鏖战了一天，双方都打得精疲力尽，接近弹尽粮绝。这时候，英普联军的援军按时赶到，而拿破仑预定的援军格鲁希元帅，却因犹豫不决，举棋不定，未能按时赶到，战场态势立刻发生变化，法军难以抵御，全线崩溃，拿破仑也结结实实地输在“猪队友”手里。

自古及今，“猪队友”像灾星，照到谁，谁遭殃：吴王夫差有“猪队友”伯嚭，赵王有“猪队友”赵括，曹操有“猪队友”蒋干，诸葛亮有“猪队友”马谡，建文帝有“猪队友”李景隆，洪秀全有“猪队友”洪仁发、洪仁达，都把他们坑得够呛，或兵败将亡，或江山易帜。

“猪队友”什么时候都会有，一个团队里如果有了“猪队友”，就有可能在关键时刻掉链子、出问题、误大事，这样的教训举不胜举。对付“猪队友”大体有三个办法：一是努力改造，提高“猪队友”

水平，增强其能力，让他尽快适应团队作战的需要，能够独当一面；二是警惕“猪队友”的出事可能，关键时刻尽量不用，用了就要加强监督，密切关注，防止他犯错误；三是干脆换人，釜底抽薪，宁肯少一个人，也不用“猪队友”，这需要慧眼识人，也需要当机立断。

取经路上，八戒也是个“猪队友”，贪吃好色，偷懒耍滑。到了打妖怪的节骨眼上，他随便比画两下子便落荒而逃，常想着分包袱散伙回高老庄，还时不时说大师兄坏话，挑拨唐僧念紧箍咒。可这个“猪队友”是观音菩萨硬塞进来的“关系户”，还不能随便辞退，师傅三人就对八戒不厌其烦地教育、帮助、规劝，激发他的积极性，并在关键时刻对他抓紧盯防，多管齐下。这个“猪队友”，虽没少捅娄子，但也没搞出大麻烦，坚持走完了取经路，得了正果。如何与“猪队友”相处，这算成功范例之一，虽是小说家言，也颇可借鉴之处。

理论

别有深意的『成年礼』

沈柏

卜居巴黎的女儿回国探亲，我问及法国的教育现状，有一个现象引起我极大的兴趣，即：法国中学的哲学教育。在法国，哲学是所有高中生的必修课，也是高中毕业会考的第一门必考科目——这是1808年3月17日拿破仑下令设立的，19世纪初沿袭至今，已成惯例。学生只有通过了这门考试，才有机会进入大学或其他高等教育机构学习。用一位法国记者的话来说：“哲学会考似乎成了法国年轻人的‘成年礼’”，我的外孙女刚完成了这一“成年礼”。

以必修、必考哲学为特征的法国年轻人“成年礼”，别有深意！

培养学生关注社会、关注生活的兴趣，为其“破茧”后独立走向社会提供精神准备，这是法国哲学教育的动因。哲学并非“玄学”，生活中处处有哲学，学哲学能塑造一种对于现代社会的认识。就以2022年法国高考哲学题

为例，文科卷：1.人们通过劳动获得了什么？2.所有的信仰都是与理性相悖的吗？理科卷：1.我们是否有追求真理的义务？2.没有国家，我们是否会更自由？经济社会科卷：1.是否存在与生俱来的欲望？2.工作仅仅是为了有用吗？这些问题直白朴实，都是现实生活中值得议论的话题，学生的回答极可能是浅薄的、片面的，甚或存在谬误，但它已将学生的思维引向了理性一途。

在法国，中学哲学教育的任务更多的是教会学生如何去“哲学地思考”，而不是死记硬背某些概念、定义。无论是课堂上围绕一个问题的讨论，还是考场上针对某个考题的论述，都要求开放式、多元化，即：要求学生运用所学，充分阐释自己的理解，不存在唯一正确的标准答案，重点考察的是回答过程中的逻辑清晰与否、思考程度的深浅。美国

著名学者杜威在《我们怎样思维》一书中说过：“如果一个民族缺乏逻辑思维能力，缺乏分析与说理的习惯，那么，一切的行为只能靠大声来保证，而且需要大声才能有效果。”“有理不在声高”，反之，“一切的行为只能靠大声来保证”暴露的是智慧的浅陋和文明的缺失。对此，补苴罅漏的方法之一便是像法国那样，从中学起就学习哲学，学会独立思考。

在我看来，法国中学推广哲学教育的目的并非造就哲学家，而是培养合格的理性公民。如果说，科学解决的是“我们能够认识什么”的问题，那么，哲学解决的是“我们应该做什么”的问题。自不待言，哲学能给人们提供正确的思维方式，更有助于人们形成对个人和公共生活必不可少的价值观（如自由、平等、尊严），这是公民亟须的内在素质。在某种意义上说，法国中学哲学教育的本质乃是公民教育，因为其旨在塑造具有自由精神、批判意识和政治责任的“开明公民”。

反观本土，我国中学尽管开设有哲学课程，但整体上哲学教育还有待加强，学生学习哲学的氛围还不够浓，尤其是专业人才缺乏，导致一些学校开设哲学课程时有力不从心之感，再则，在现有的教育体系中，哲学课程也难以获得足够的课时安排。人们普遍认为：我国学生开放性思维、多元化解能力还需要进一步培养、强化，尤其是独立思考能力和质疑批判精神需要普遍提高。学界多将以上欠缺归咎于长期的应试教育，但孰能断言其与哲学教育缺失无关？

在孩子将成年时，让他通过学习哲学获得独立思考、理性判断的能力，并不是一种“瞎操心”。武夫拿破仑想得还真细，看得还真远。

近来，有关“高科技游客”的话题在网上蹿红。“高科技游客”攀爬泰山，不仅不感到吃力，反而如履平地，脚步轻快，从从容容地超越大多数登山者。七旬老人在深圳野生动物园轻松地行走在陡坡上，因为他借助了景区准备的特殊机械设备。

短评：“科学技术是第一生产力”“科技改变生活”，在文旅行业得以显现：一些特殊群体，囿于健康、体能，以前“心虽向，身难往”的美景，现在也可以去了。而景区的服务对象，也因科技的加持而扩大，当然，其社会效益与经济效益也将提高。这些信息提醒着文旅管理者与经营者，不能只躺在自然的资源馈赠与前人留下的文化遗产上发财，要不断创新，靠科技力量扩大服务，提升服务，在更完善的服务中发展。唯有创新，文旅才能常做常新。

连云港一中学6名学生在微信群里频繁发表辱骂、嘲讽、诋毁言论，欺侮一名同学。这名同学不堪其辱，一纸诉状将加害者告上法庭。近日法院判决：6名同学向原告书面赔礼道歉，赔偿原告维权开支费用6000元。因6名被告属于未成年人，由他们的法定代理人承担赔偿责任。

短评：校园欺凌对未成年人的身心健康、正常人格形成危害极大。但是，人们常关注肢体暴力造成的危害，而忽视语言杀伤的侮辱、诽谤。其实，人的名誉权、姓名权、隐私权等，同健康权、生命权一样，都属于人格权，都受法律保护。侵犯这些权利，都要承担侵权责任。肢体暴力造成的侵权，显性易见，而以语言杀伤进行侮辱诽谤的侵权，所造成的是隐性的，容易被忽视。未成年人如果受到人格侵权伤害得不到保护，可能会受到精神伤害，形成畸形心理。所以，对同学间的语言欺凌，校方应有效防范并及时制止。学生的家长，也应教育孩子，不欺凌他人，当然，也不能任由他人欺凌，从小就要守法、用法，規规矩矩、堂堂正正做人。

据绍兴网消息，绍兴姑娘梅梅给外婆做了一本方言版的智能手机有声说明书。以前没有接触过智能手机的老人家，每按到说明书上的一个按钮，录音器都会发出梅梅的声音，告诉她对应手机去使用相应的功能。现在，老人家在家庭群里最活跃，她拍下邻居家养的小狗、拍下新买的花围裙、拍下抓鸡的视频、拍下当天的晚饭，喊家人回家吃饭。

短评：时代的步伐，总能在大多数老年人之前。如何让老年人不要落后于时代太远，能和年轻人共享发展成果？给外婆做智能手机说明书的梅梅姑娘给我们以很大的启示：首先晚辈须有孝心；其次应有创新意识，为老人提供个性化的孝心赡养。第一条大多数人是具备的，第二条却是不少人因缺少耐心、细心而难以做到。想想我们咿呀学语、蹒跚学步时父母的耐心、细心，我们在尽孝时还有什么困难不能克服？我们是不是更应该让孝融入我们的个性化创造？老人把我们扶上了人生路，他们却渐渐地落在了后边，伸出手，拉他们一把！我们能享用的，也尽量让他们共享，就像我们小时候，他们对我们那样！

据央视新闻客户端报道，近期不少家长反映，一种调配出各种水果口味的电子烟，通过各种隐秘的渠道，轻易被未成年人购买。这种电子烟因为味道清香会让孩子放松警惕，不少孩子渐渐染上了烟瘾。

短评：在我国，法律明确规定禁止向未成年人销售香烟，其中包括电子烟。国家烟草专卖局2022年发布《电子烟管理办法》，已禁止销售可自行添加雾化物的电子烟。也就是说，向未成年人销售电子烟违法，销售水果口味的电子烟也违法。然而，水果口味的电子烟仍在向未成年人销售，这是不是暴露出相关部门的监管工作还须加强？向未成年人销售电子烟，违反了未成年人保护法，应由文化和旅游、市场监管、烟草专卖、公安等部门按照职责分工进行处罚。水果口味电子烟的乌烟瘴气还在吞噬未成年人的健康，相关部门的执法，慢不得！软不得！

近来，“体而不息”现象在网上引发关注：用人单位要求劳动者对工作群里的消息随时回复，即便是下班也须如此；虽然是双休日或节假日，劳动者也得在线上完成领导临时指派的任务；有的用人单位甚至明目张胆地要求劳动者手机须24小时在线，随叫随到。

短评：劳动者有休息权，这是劳动法等法律所明确保护的，岂容个别不自量力的用人单位用“土政策”违反？要劳动者加班，用人单位也应征得劳动者同意且在不违反相关法律、法规的前提下进行，并支付相应报酬，怎能强迫命令且无偿劳动？换而言之，劳动者若不服从“体而不息”式管理，用人单位是无权对劳动者做出处罚的。坏人都是好人惯出来的。对违法的“体而不息”命令，劳动者要坚决说“不”。如遇刁难、报复等侵权，应向执法部门、司法机关举报维权。法律的刚性能让以“体而不息”侵害劳动者权益的无良企业住手。

中国福彩官方微信号发布消息称，近期，一些不法分子打着“AI预测彩票号码，百分百中奖”的幌子，诱导购彩者付费购买所谓“预测服务”，让不少人上当受骗。面对诱惑，请务必警醒：所谓AI预测彩票号码，100%是骗局！

短评：所谓的彩票高手预测、大师预测之类骗局，已被大多数人识破。如今彩票预测又换了个AI的马甲出来忽悠人了，彩民应提高警惕，不可被其带进陷阱。彩票的公正性，就体现在其随机性与不可预测性。凡是声称可以预测官方正规彩票开奖结果的，不是骗子就是傻子。对精神失常者，响应同情、帮助；对骗子，不妨当作小丑看其表演，当然，其若真作了恶，向政法机关举报，也算咱行侠仗义，为社会除害。

画里有话

寻觅捷径

一
成功经验千万条，
条条都须俺辛劳。
寻觅捷径想取巧，
不劳而获为最好。

二
路径规划常改动，
朝朝暮暮盼成功。
如何不费吹灰力，
一步登天黄榜中？

三
成功果实真诱人，
最好上苍降馅饼。
何须奋斗伤我神，
白日做梦找捷径。

杨光洲 马菁海 诗/图



说事

三岔口

王俊良

京剧《三岔口》，看点在两个演员，于一暗室中，摸黑完成刀锋从头顶、鼻尖削过的打斗表演。此情此景，颇似鸦片战争中，道光坐拥紫禁城，摸黑遥控远在广州前线的林则徐、琦善与奕山，既互哄互嗨，暗中又互不知情的一幕。

鸦片战争到奕山上场，已接近尾声，此时，跟班光演对手戏的前两任钦差林则徐、琦善，戏路皆因袭旧制，一边于“桌面上”君臣共情于《三岔口》，一边在“桌面下”勾串英夷版《将相和》。最终，两任钦差均以有违圣恩的堂皇理由，一个戴罪赴伊犁军前效力，一个免死在狱听蝉。作为领侍卫大臣的奕山，因其在皇帝身边特殊身份和执掌机要，成为继林则徐、琦善之后，接棒朝廷广州第三任钦差。

为避免奕山再次跟自己上演《三岔口》，重蹈与林则徐、琦善“摸黑打斗”覆辙，道光特意给奕山套上“靖逆将军”的紧箍咒。意

思再明白不过，只能剿逆，不能抚远。任务是大兵兜剿，擒获夷酋，“务将首从各犯及通夷汉奸，槛送京师，尽法惩治”。为此，道光还破天荒特批军费300万两白银，从湘、鄂、赣、桂、滇、黔、川七省，调拨一万七千人随同奕山进剿。

所谓摸黑中过招，包括两层意思：一是广州前线与清朝中央政府之间，信息不透明；二是清政府大臣与粤、闽、浙、苏各省官员，对战争对手英国远征军，没有任何有效信息。坐在紫禁城龙椅上的道光，只能被动接受来自一线的消息，两眼一抹黑地指挥作战：林则徐说，英夷在意利益，不会开战；琦善说，英夷意在申诉怨抑；奕山说，在天朝大军面前，英夷态度恭顺！

然而，此时的道光帝，并不知道1840年4月7日，英国议会以271票对262票微弱优势，通过了对华战争方案！英国《巴麦尊外相致中国宰相书》，明确提出了解约条款。

贸易赔款、割地和开放通商口岸条款。而这个明确的谈判条件，直到一年后1841年4月14日，奕山带领大军浩浩荡荡开赴广州前线，道光帝与清廷中枢依然不明就里，仍在摸黑与英夷上演《三岔口》！

因此，奕山率大兵兜剿、擒获夷酋的任务，恰好与英夷的诉求背道而驰。只是，已经明白了与英夷坚船利炮比拼，无法结束贸易争端的琦善，并没有胆量把真相告诉道光帝。唯一能做的，也只能被动地陪道光帝，继续“摸黑”演《三岔口》！

关键是，手握重兵的奕山，从1841年5月21日与英夷开战，到26日举白旗休战，之间只坚持了五天，便以出钱赎城、通商和战争赔款为条件，又重复了一次琦善走过的彻底溃败之路。5月29日，也就是停战第三天，拿钱走人的英夷，在从广州城搬至城北双山寺过程中，与三元里民众发生冲突，即被后世所称的“三元里抗英”事件。

这一事件，恰好让沉浸于《三岔口》演出的人们，立即找到一个情绪宣泄出口。从1839年5月到1841年5月，整整两年时间里，一触即溃的剿夷官兵，终于以“三元里抗英”，在精神和道德层面让国人找到言说理由！于是，庙堂与江湖立即暂时忘记了战场上的节节败退，加入精神胜利的道德自嗨之中。

奕山三次上折，陈述“三元里抗英”，意在将世人的情绪，从《三岔口》位移到《失空斩》。按奕山停战协议，在一线劝散三元里中英民众冲突的广州知府余宝纯，却被清廷内定为“马谡”的人选。关键是在盛行《三岔口》的体制内，所有的后续演出，都可以在选定马谡之后，既不影响剧目的自然转换，也不影响其他演员的出彩机会。

“三元里抗英”的民众可歌可泣，但利用这一事件从《三岔口》向《失空斩》做丝滑切换的清廷，导演的历史丑剧真让人反胃！